Palabra dave ;Cuantas combinaciones se pueden hacer?

<> Combinacion.

Cuando compras yogurt de tres frutas distintas, es dificil determinar la combinacion de
frutas que serd de tu agrado. ;Has pensado cuéntas posibilidades de sabores diferentes
podrias escoger si combinaras 3 de 10 frutas posibles? ;Como lo calcularias?

Israel estérealizandounestudioenelquedebe
entrevistar grupos de dos personas escogidas al
azar de un total de 4, Andrés, Berta, Carla y Da-
niela. Esta situacién se traduce a elegir muestras
de 2 personas de una poblacion de 4 personas.
iDe cuédntas maneras podria Israel elegir estas
muestras?

Realizar un diagrama de arbol para las posibles combinaciones.
Para ello, identificaremos a las personas con las letras Andrés, Berta,
Carla y Daniela.

B A8 22 seleccion.

12 seleccion.
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( —BC  Existen 12 grupos de 2 personas de las 4 en total,
D — pp Sinembargo, lsrael observa que es indiferente si
se escoge a Andrés y Bertao a Bertay Andrés, ya

A—>Q que corresponde a la misma pareja.
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B—DB  3opciones para cada

4 opciones. ( - DC rama anterior.

Descartar las parejas que se repiten.

Combinaciones descartadas Combinaciones que quedan
AB=BA AC=CA | AB BC
(D=DC BC=(B | AC BD
AD=DA AD (D

Israel puede elegir entre 6 combinaciones de personas para su entrevista, es decir,
puede elegir 6 muestras distintas de una poblacién de 4 individuos.

El nimero de combinaciones que se pueden efectuar con una cantidad r de elementos
desde un conjunto de n elementos son los distintos grupos de r elementos que se pueden
hacer con los n elementos, en este caso no interesa el orden con el cual se extraen o
escogen los elementos.



Israel se pregunta si existe una formula o expresion matematica que permita calcu-

lar la combinatoria anterior sin necesidad de hacer el diagrama de arbol. Para buscar
dicha expresion, Israel realiza los siguientes pasos:

Analizar el diagrama de arbol de la situacién, identificando permutaciones
y variaciones.
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1. Resuelve los siguientes problemas.

a) ;jCudntas palabras, con o sin sentido, de tres letras
se pueden formar con las letras de la palabra ELSA?

b) ;Cudntos nimeros pares de cinco cifras se pueden
formar utilizando los digitos de uno al nueve?

c) ;De cuéntas formas se pueden ordenar siete
libros de Geometrfa, cinco de Aritmética y tres de
Algebra en un estante?

d) Para ir a ver una obra de teatro se ordenaran tres
hombres y cuatro mujeres por fila. jCudl es la
probabilidad de que las cuatro mujeres no que-

den separadas?

f=—

En un curso se quiere escoger a la directiva,
compuesta por presidente, tesorero y secretario.
Si para esta eleccién hay siete estudiantes que
se disputan los tres puestos, jcudntas posibles
ordenaciones hay?
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f) Un juego consiste en adivinar los digitos que se
encuentran en una urna con 10 bolitas numera-
dasdel0al9.
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e ;De cuantas maneras se pueden extraer dos
bolitas?

» ;Cudntas extracciones de 4 bolitas se pueden
realizar, si las 4 deben ser nimeros pares?
e ;Cuantas extracciones se pueden realizar de
5 bolitas, de modo que sean nUmeros impares?
e ;Cudntas extracciones se pueden realizar de
4 bolitas, de modo que sean las bolitas marca-
dasconel1,2,3y4?
e ;Cudntas extracciones se pueden realizar de
4 bolitas, para que sean numeros consecutivos?

2. Calcula el valor de cada combinatoria

. 6! 6! 6:5-47 30 30
(6—4)-41 2141 2140 2.1 2
a) ¢ b) G o G d) GG

3. Analiza las siguientes expresiones. Luego, simpli-
ficalas.
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4. Resuelve los siguientes problemas.

a) En una fiesta se dieron en 120 apretones de ma-
nos como saludo. ;Cual fue el nimero de perso-
nas presentes en la fiesta si todos se saludaron de
mano en una ocasion?

b) Se deben formar diferentes comisiones en un
curso compuesto por 15 hombres y 16 mujeres.
{De cuéntas formas se puede armar una comi-

sion de 4 personas?
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 ;Cuantas comisiones de las anteriores estaran
compuestas solamente por varones? ;Y sola-
mente por mujeres?

e ;Cuantas comisiones de 7 personas se pueden
formar y en cuéntas de ellas habra al menos a
un varén?

e ;Cuéntas comisiones de 10 personas se
pueden formar? ;Cuantas de esas comisiones
tendran menos de 4 mujeres? ;Y menos de
7 hombres?

c) Una disefiadora debe pintar un cuadro utili-
zando solamente 10 colores de la paleta de su
computador. Si la paleta de su computador tiene
100 colores diferentes, jcudntas combinaciones
puede realizar?

e ;En cuantas de esas combinaciones estara el
color rojo?

 ;En cuantas de esas combinaciones estara el
color rojo y azul?

e ;En cuantas de esas combinaciones estara el
color verde, rojo y azul?
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Un grupo de amigos se encuentra jugando con
naipe inglés de 52 cartas. Si el juego consiste
en obtener 13 cartas consecutivas, jde cuantas
formas se pueden extraer las cartas?
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* Sj el juego consiste en extraer solamente tres
cartas: una jota, una reina y un rey, jcuantas
extracciones se pueden realizar?

* ;De cudntas formas se pueden repartir 10 car-
tas, de las cuales 6 son picas y 4 son corazones?

El profesor de Fisica les toma una prueba de 20
preguntas a sus alumnaos. ;De cuéntas formas
pueden responder los alumnos si deben escoger
10 preguntas?

¢ ;De cudntas formas pueden contestar los alum-
nos si deben escoger 10 preguntas en las que
deben figurar obligatoriamente la 2, la 3 y 1a 47
¢ ;De cudntas formas pueden contestar los
alumnos si deben escoger 10 preguntas de las
cuales deben contestar las dos primeras?
:De cuantas formas pueden contestar los alum-
nos si deben escoger 10 preguntas y responder
al menos 5 de las 6 primeras?

En una bodega se encuentran almacenados 50
refrigeradores, de los cuales se sabe que 5 tienen
defectos en el motor. Si se seleccionan al azar 4
refrigeradores, jcuantas de esas muestras ten-
dran dos refrigeradores defectuosos?

® Sjse seleccionan al azar a 4 refrigeradores,
icuantas de esas muestras tendran tres refrige-
radores defectuosos?

® Sise seleccionan al azar a 4 refrigeradores,
jcuéantas de esas muestras tendran 4 refrigera-
dores defectuosos?

Una fundacién decide regalar 30 paquetes de libros
a escuelas de bajos recursos. ;De cuantas maneras
se pueden repartir 30 paquetes de libros entre 10
escuelas si cada una debe recibir 3 paquetes?

* ;De cudntas maneras se pueden repartir 30
paquetes de libros entre 5 escuelas si cada una
debe recibir 67

Por ejemplo, para realizar un experimento con
100 sustancias diferentes se realizan combina-
ciones con tres de ellos. En este caso, jcuantas
combinaciones se pueden realizar?

Describe el procedimiento. Describe el proce-
dimiento que se debe seguir para calcular las
siguientes combinaciones.

7
3(6C3)

a) GJ+C 2\
-5C%

b)

Descubre el error. ; Cual es el error cometido
por Mario al resolver el siguiente problema?

“En la grafica se muestra la cantidad de discos
vendidos en un dia por una disquera, segun la
nacionalidad del artista. ;De cuantas maneras se
pueden combinar 5 discos vendidos de artistas
brasilenos?”

( Nacionalidad de cantantes )
g
== —
Chilenos Brasilefios Ingleses Espafioles
\ Nacionalidad y,

Respuesta de Mario: Si se realiza la combina-
cion entre la totalidad de discos vendidos y la
cantidad de discos vendidos de artistas brasile-
nos resulta:

co___ 6L _ 46
*  (46-8).8! 388!
_ 46-45-44-43-42-41-40-39- 387

387.8!

_ 46:45+44-43.42.41.40+39

5. Conecto. Para determinar los posibles resultados 8e7+6+5+4+3.2.1
en las combinaciones de varios elementos quimi- =260932815
cos, los cientificos utilizan el analisis combinatorio.
Reflexiono Refuerzo

. ;Cuantos partidos de futbol se juegan en un campeo-
nato de una rueda donde participan 20 equipos?

= Si se extraen n elementos desde un conjunto de m, ele-
mentos, donde m > n, jcudl es la diferencia en el resulta-
do si los n elementos son diferentes entre si con respecto 5

e oo . iCuéntas palabras, con o sin sentido, de cinco
a si estan repetidos?

letras se pueden formar con las letras de la palabra
LEONARDQO?



